
ATA DA 103ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 1º DE NOVEMBRO DE 2017 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva – Cesar Valduga – Cleiton 

Salvaro – Dalmo Claro – Darci de Matos – Dirce 

Heiderscheidt – Dirceu Dresch – Fernando Coruja – 

Gabriel Ribeiro - Gelson Merisio – Ismael dos 

Santos – Jean Kuhlmann – José Milton Scheffer – 

José Nei Ascari – Kennedy Nunes – Luciane 

Carminatti – Manoel Mota – Marcos Vieira – Mário 

Marcondes – Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – 

Milton Hobus – Natalino Lázare – Neodi Saretta – 

Nilso Berlanda – Nilson Gonçalves – Patrício 

Destro – Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto  – 

Romildo Titon - Serafim Venzon – Silvio Dreveck – 

Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

        Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Comunica que 

começa a tramitar na Casa, projeto de lei de sua 

autoria, que tem como objetivo proibir a 

pulverização aérea de defensivos agrícolas no 

estado. 

 Comenta que em nenhum outro país do mundo se 

utiliza tanto veneno nas lavouras como no Brasil, 

alertando que este tipo de prática causa danos ao 

meio ambiente, à água, à saúde do produtor rural, 

do consumidor e aos alimentos consumidos pela 

população.  

 Destaca que ocorre também intoxicação de seres 

vivos, como os mamíferos, peixes, aves, insetos e 



animais de pequeno porte, citando que regiões com 

alto uso de agrotóxicos apresentam incidência de 

câncer bem acima da média nacional e mundial. 

 Conclui afirmando que a utilização de venenos 

agrícolas é extremamente prejudicial à sociedade, 

e não respeita cercas nem fronteiras, e que vários 

produtos utilizados no Brasil já foram proibidos 

em outros países, por isso, propomos este projeto 

de lei, para trazer o assunto à pauta na Alesc e a 

sociedade catarinense. [Taquígrafa: Ana Maria] 

  

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS (Orador) – Reporta-

se ao Relatório Álcool x Direção - 2016, da 

comissão de Prevenção e Combate às Drogas, 

discorrendo sobre dados e informações de 

embriaguez ao volante. Expõe, via exibição vídeo, 

os dados numéricos mais comuns de motoristas 

alcoolizados, citando os números de quantidade de 

bafômetros no estado que a Polícia Militar usa - 

128; a Polícia Rodoviária Federal – 147; os 

agentes municipais de trânsito – nove; e 211 

equipamentos divididos para 128 municípios, o que 

demonstra 167 municípios sem bafômetros. 

Relata denúncias ao Ministério Público por 

embriaguez ao volante que totalizam 21.409, de 

2013 a 2015, citando Lages como primeiro lugar – 

1.062 casos; Blumenau, com 912; e Florianópolis – 

882. Também, menciona ações penais ajuizadas, 

alegando que os números diminuíram ano após ano. 

Igualmente, comunica o número total de motoristas 

condenados que totalizam 2.061, sendo que a cidade 

de Rio do Sul teve 138 condenados. Outrossim, 

elenca motoristas flagrados sob efeito de álcool, 

tendo Blumenau em primeiro lugar com o número de 

1.480, sendo que os números caíram ano após ano.  

Por fim, faz referência à citação da 

Organização Mundial da Saúde, alertando que a cada 

30 minutos, em algum lugar do mundo, uma pessoa 

morre devido à embriaguez. Portanto, vale o 

refrão: “Direção segura, direção sem álcool”. 

 

Deputado Darci de matos (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado e corrobora a informação 

relacionada ao tema abordado, mencionando que 



aproximadamente são 40 mil pessoas que morrem por 

ano, no Brasil, envolvendo motoristas 

alcoolizados. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Menciona o 

encontro, na presente data, com uma comissão de 

lideranças e vereadores do município de Piçarras, 

solicitando apoio da Casa Legislativa junto à 

secretária de Segurança Pública do estado, reforço 

de policiais militares e a criação de um pelotão 

de patrulhamento tático para proteger a população 

da criminalidade naquele município.  

Menciona a venda da primeira parte do Pré-Sal, 

grande riqueza do Brasil, e lamenta a tímida 

divulgação nos grandes meios de comunicação sobre 

o lamentável ato promovido pelo governo Temer, e 

conclama os srs. deputados, os parlamentares de 

Santa Catarina e o povo brasileiro a se 

manifestarem  contra a entrega do patrimônio 

público ao capital internacional. [Taquígrafa: 

Elzamar] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT  

 DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Registra 

que, na presente data, inicia-se o mês denominado 

Novembro Azul, dedicado às questões da saúde do 

homem. Também destaca que durante no mês anterior 

encerrou-se o Outubro Rosa, com a realização de 

uma grande audiência pública, na Casa, para tratar 

dos serviços de enfermagem, e uma série de ações 

para marcar este importante mês dedicado à 

prevenção do câncer de mama. 

 Ressalta que durante o presente mês, Novembro 

Azul, serão debatidos temas relacionados ao câncer 

de próstata, pois, segundo estatísticas, a cada 36 

minutos um homem é vítima da doença, e segundo 

dados do Ministério da Saúde, informação de 2015,  

14.484 homens morreram em decorrência da doença, 

no Brasil. Menciona que divulgar a importância do 

diagnóstico precoce é um dos objetivos da Campanha 

Novembro Azul, pois a doença tem cura se o 



paciente receber tratamento devido, no prazo 

adequado. Afirma que o mês é também uma 

oportunidade para os órgãos do governo fazerem 

ações de conscientização sobre a importância dos 

exames, e revisarem suas ações junto à área da 

Saúde, uma vez que a situação ainda é difícil, com 

muitas filas para cirurgias e exames.   

 Relata ainda que a Secretaria da Saúde 

divulgou na imprensa que vai disponibilizar, até o 

final de outubro, um link para consulta das 

famosas listas de espera do SUS, lembrando que já 

foi aprovada, no estado, a Lei n. 17.066, no ano 

de 2016, dando um prazo para que a secretaria 

disponibilizasse as listas. Espera que este 

anúncio se concretize para que a lei seja 

cumprida, e também trazendo mais transparência aos 

pacientes que esperam por atendimento. 

[Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PSD 

 DEPUTADO DARCI DE MATOS (Orador) – Manifesta-

se sobre a comemoração dos 500 anos da Reforma 

Protestante no dia 31 de outubro, enaltecendo a 

figura de Martinho Lutero que criou uma nova forma 

de ver o Cristianismo, marcando a história 

mundial. Destaca a Lei n. 14.932, de 2009, de sua 

autoria, que coloca a referida data no calendário 

cívico-cultural do estado e ressalta que a 

influência dos luteranos foi um fator decisivo no 

desenvolvimento econômico e social do estado de 

Santa Catarina. 

 

Deputado Milton Hobus (Aparteante) – Cita a 

sessão solene que ocorreu na semana anterior em 

comemoração aos 500 anos da Reforma Luterana, 

afirmando que a implantação de muitas escolas e 

hospitais no estado ocorreu graças aos 

colonizadores europeus luteranos.  

 

 Deputado Jean Kulhmann (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado pelo tema que aborda e a 

Igreja Luterana, lembrando que Martinho Lutero 

pregava a necessidade do homem trabalhar a fé, bem 



como a educação, a saúde da mente, espírito e 

corpo. 

 

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) – 

Parabeniza os luteranos, destacando a magnitude da 

Reforma sob o ponto de vista teológico e também na 

perspectiva da educação. [Taquígrafa: Cristiany] 

 

 Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Informa 

que participou de reunião com o Iprev, na capital, 

buscando solução para aposentadoria especial dos 

policiais civis, já que os mesmos têm legislação 

específica para se aposentarem. Infelizmente o 

governo estadual está silencioso sobre o assunto e 

muitos pedidos estão sendo negados. Comenta que o 

Tribunal de Justiça do estado julgou algumas 

ações, e que entendeu que as emendas 

constitucionais posteriores à legislação anterior, 

respeitam o direito adquirido dos servidores, mas 

a Procuradoria-geral do estado insiste com 

recursos, lamentando que a questão não esta sendo 

resolvida. 

 Registra reportagem da Revista IstoÉ, em que o 

jornalista Carlos José Marques, destaca que é fato 

que o Brasil entrou em novo ciclo, os indicadores 

econômicos atestam que a economia melhorou muito 

em um ano, após longa fase de turbulência do 

governo da ex-presidente Dilma Rousseff.  

 Finaliza dizendo que está otimista com o 

caminho que o Brasil está seguindo apesar da crise 

política. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 Partido: PMDB 

 DEPUTADO MANOEL MOTA (Orador) – Reporta-se à 

questão dos pardais escondidos que existiam no 

estado e que foram extintos. Após, vieram os 

redutores de velocidades nas rodovias, mencionando 

que tal fato ajudou muito, porém, atualmente, 

estão matando pessoas. Assim, faz referência à 

morte de uma jovem advogada, de Criciúma, devido a 

tais redutores. Apela ao Deinfra e sua equipe para 

que sejam retirados, pois são verdadeiros muros de 



concretos e que os mesmos não têm eficácia no 

sentido de reduzir acidentes e mortes. 

 Destaca a ação do senador Dário Berger em prol 

do estado, pois colocará no orçamento R$ 70 

milhões para a conclusão da rodovia da Serra da 

Rocinha e, que tal fato trará mais desenvolvimento 

para o estado, bem como para o norte de Rio Grande 

do Sul. Afirma que a sua luta por essa rodovia 

vale a pena. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Suspende a sessão até a Ordem do Dia. 

   

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia. 

Esta Presidência comunica que a comissão de 

Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência 

apresentou parecer favorável ao Ofício n. 

0671/2016. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0080/2017. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprova permaneçam como 

se encontram.  

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0115/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0184/2016. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 



Votação da redação final do Projeto de Lei 

0257/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0262/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei 

0275/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei 

0288/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei 

0335/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0354/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0360/2017. 



 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0412/2017. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Decreto 

Legislativo n. 0004/2017.   

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0251/2017, de autoria do Tribunal de 

Justiça do Estado, que dispõe sobre a doação de um 

imóvel de propriedade do Estado ao município de 

Pinhalzinho e adota outras providências. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Finanças e Tributação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Neste momento, a Presidência encerra a 

presente sessão, convocando outra, extraordinária, 

para as 16h13, dando prosseguimento à pauta da 

Ordem do dia. [Taquígrafa: Elzamar] 

 


